

ИРКУТСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

СВЯТЫЙ ПРАВОСЛАВНЫЙ КРЕСТ



Подписка
принимается искл.
въ редакци Иркутск.
Епарх. Вѣдомос. при
духовной Семинари.

Цѣна
за годовое издание:
въ Иркутскѣ 75 р.
съ пересылкою по
почтѣ 85 руб.

Мая 23

1887 г.

21

177-41

СОДЕРЖАНІЕ. Программа начальныхъ свѣдѣній по русской исторіи для двухъ-классныхъ церковно-приходскихъ школы. **Объявление.**

ПРОГРАММА

Начальныхъ свѣдѣній по русской исторіи для двухъ-классныхъ церковно-приходскихъ школы.

ГОДЪ ТРЕТИ

ДВУХЪ-КЛАССНОЙ ЦЕРКОВНО-ПРИХОДСКОЙ ШКОЛЫ.

(2 урока въ недѣлю въ 1-е полугодіе и 3 урока во 2-е).

Начальныя свѣдѣнія по русской исторіи, составляя необходимое цѣло съ свѣдѣніями по исторіи русской церкви, преподаются совместно. Этому совместному преподаванію предшествуетъ въ первое полугодіе этого класса ознакомленіе учащихъ съ краткими географическими свѣдѣніями, необходимыми для пониманія главныхъ событій общей цер-

ковной исторіи и исторіи Россіи. Затѣмъ, въ это же полугодіе, проходятся важнѣйшія событія изъ исторіи вселенской церкви до вступленія Руси совмѣстно съ первыми переломъ русской исторіи до Владиміра святого

Во второмъ (полугодіи, начинающагося съ Ярослава Мудраго идетъ уже дальнѣйшее совмѣстное преподаваніе гражданской и церковной исторіи Россіи.

Не вдаваясь въ излишніе подробности, слѣдуетъ такъ преподавать главнѣйшія событія отечественной исторіи и жизни: описанія великихъ русскихъ монарховъ и ихъ славныхъ подвижниковъ чтобы учащіяся, прониклись глубочайшею интересомъ и участіемъ къ этимъ событіямъ и сердечно полюбили всѣхъ потрудившихся на благо родины, жертвовавшихъ за нее своимъ покоемъ, трудомъ и жизнью.

Изъ общаго хода исторіи Россіи учащіяся должны вывести твердое убѣжденіе, что наша родина всегда была сильна своею православною вѣрою и единодержавною царскою властью, что когда оскудѣвала святая вѣра въ народѣ, или когда не было сильной единодержавной власти, русская земля подвергалась тяжелымъ обидѣмъ и была близка къ гибели и что, следовательно, только тотъ будетъ истинный сынъ Россіи, кто свято соблюдаетъ ученіе святой церкви православной и вѣрно служитъ своему Государю помазаннику Божію.

I. Необходимыя географическія свѣдѣнія.

Краткій обзоръ земнаго шара на глобусѣ и на картѣ полушарій. Части свѣта. Океаны. Главнѣйшія моря, рѣки, озера на земной поверхности. Большею подробностію бережій. Средиз. море и Чернае море. Балтика, Гречія, Римъ, Константинополь (Царьградъ), Таврическій полуостровъ

Херсонскъ (Борисполь). Дунай. Припять. Россія. Двиня. Висла. Западная Двина. Волга. Северная Двина. Нова. Варяжская или Балтійское море. Замѣчательные города. Пузь. изъ Варягъ въ Грецію въ 11 вѣкѣ. 1881 г. 1881 г. 1881 г.

II. Свѣдѣнія по русской исторіи.

Славяне и ихъ разселеніе. Славяне ильменскіе. Прізвание варяговъ и начало русскаго государства. Новгородъ. Рюрикъ. Олегъ. Кіевъ. Святая Ольга. Святославъ. Владиміръ святой. Ярославъ. Муромъ. Удѣлы. Половци. Владиміръ Мономахъ. Начало Москвы. Андрей Боголюбскій. Александръ Невскій. Нашествіе татаръ. Іоаннъ Калита. Дмитрій Донской. Іоаннъ III. Литва. Литовская Русь. Литовско-польское государство. Іоаннъ IV. Борисъ Годуновъ. Смутное время. Мининъ и Пожарскій. Избраніе на царство Михаила Феодоровича Романова. Царь Алексѣй Михайловичъ.

Императоръ Петръ I и его преемники. Императрица Елизавета Петровна. Императрица Екатерина II. Императоръ Александръ I. Императоръ Николай I. Императоръ Александръ II Освободитель.

Примѣчаніе. Въ четвертый годъ обученія, для пополненія и расширенія свѣдѣній по исторіи церкви и отечества, предлагаются учащимся, для класснаго чтенія, по русскому языку, а также и для выкласнаго чтенія, доступныя статьи и сочиненія по симъ предметамъ.

Учебныя руководства.

Руководствомъ для учениковъ, впредь до составленія особой книги, примѣненной къ настоящей программѣ и къ потребностямъ церковно-приходскихъ школъ, можетъ служить одна изъ нижеслѣдующихъ книгъ:

- 1) Русская история для начальныхъ (школъ) Составилъ
 Н. Горбовъ. Москва 1883 г. Цѣна 25 коп. ввнпд
- 2) Русская история для народныхъ и другихъ училищъ
 Пуцковича. С.-Петербургъ 1885 г. Цѣна 30 коп.
- 3) Отечественная история для народныхъ училищъ,
 Рождественскаго. С.-Петербургъ 1884 г. Цѣна 30 коп.

ПРИМѢЧАНІЕ

Распредѣленіе уроковъ изъ всѣхъ предметовъ по днямъ
 недѣли и переносъ ихъ по мѣстнымъ потребностямъ изъ од-
 ного года въ другой, въ предѣлахъ одного и того же класса,
 предоставляется училищнымъ, епархіальнымъ совѣтамъ,
 утверждения епархіальнаго преосвященнаго. (Церковный Вѣстникъ)

ОБЪЯВЛЕНІЕ

При Илганской Божоявленной церкви открылась вакансія
 профории. Вдовы и сироты духовнаго вѣдомства, желающія
 занять эту должность, должны обратиться въ Илгу къ благо-
 чинному священнику Іакову Сахарову, 7 мая 1887 г.

Старшій Попечитель Прот. Вас. Карташевъ.

П Р И Б А В Л Е Н І Я

ИРКУТСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

М а я 23 № 21 1887 года.

СОДЕРЖАНИЕ: Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской ду-
ховной миссіи въ 1886 году.

Отчетъ о состояніи и дѣятельности Иркутской духовной миссіи въ 1886 году.

Балаганскій округъ*)

Идинско-вѣдомство.

(Бильчирскій, Малоканскій и Босанскій станы).

Духовная миссія въ этомъ округѣ настолько окрепла въ своихъ устояхъ, что здѣсь если еще и могутъ имѣть мѣсто какія-либо не благопріятствущія ей обстоятельства, то, во всякомъ случаѣ, лишь какъ временныя явленія, отнюдь не могущія повліять на естественный ходъ миссіонерскаго дѣла. Въ прошлогоднихъ отчетахъ сообщалось о подобныхъ явленіяхъ, разумѣемъ борьбу партій, какія волновали инородческое население; преимущественно Идинскаго вѣдомства, что не добромъ отзывалось на дѣлѣ миссіи. Весь отчетный годъ

*) Только о нѣкоторыхъ станахъ этого вѣдомства можно сообщить болѣе или менѣе обстоятельныя свѣдѣнія, руководствуясь записками миссіонеровъ; объ остальныхъ же, по отсутствію матеріала, буду говорить на основаніи собственныхъ наблюденій.

миссія переживала такъ сказать переходный періодъ этой борьбы, закончившейся въ концѣ года, по малой дичи тивъ начальника края, совершеннымъ измѣненіемъ въ административномъ устройствѣ вѣдомства. Не знаемъ, какими послѣдствіями для дѣла мисіи отзовется это переустройство въ обществѣ, но опасаться за худшее во всякомъ случаѣ нѣтъ оснований.

За отчетный годъ лучшими (сравнительно съ предшествовавшимъ) успѣхами увѣнчались труды миссіонеровъ Бильчирскаго и Молькинскаго становъ.

Миссіонеръ Бильчирскаго становъ (онъ таежн благовѣстникъ всего Балаганскаго округа) святи Амекѣй Сухадновъ, благодаря отличному знанію вѣдомства до крайнихъ его предѣловъ, особенно-же умѣнью (вліять на) простыя и добрыя сердца инородцевъ, что (будущаго) вѣнчанъ отеческими отношеніями его къ каждому изъ нихъ во всѣхъ нуждахъ и скорбяхъ, а также и невольному уваженію, которымъ давно уже пользуется онъ со стороны лицъ вліятельныхъ въ вѣдомствѣ и искренно сочувствующихъ святымъ дѣламъ мисіи — сумѣлъ въ при продолжавшихся внѣшнихъ неполадкахъ охранить интересы мисіи. Благодаря отчасти его вліянію и самне эти безпорядки еще ранѣе состоявшася но новолу дхъ переустройства въ составѣ вѣдомства потеряли уже свой жгучій характеръ. Съ увѣренностію можно сказать, что при такомъ дѣятель Евангеліеское зерно въ Бильчирскомъ станѣ съ каждымъ годомъ будетъ болѣе болѣе расти и плодоносить.

При станѣ окрещено 286 душъ.

в) *Молькинскій станъ.*

По географическому положенію отдаленный отъ центра приходившей въ вѣдомствѣ борьбы, -- этотъ станъ въ отчетномъ году представлялъ собой мирное убжище для проповѣди Евангельской. Но не этимъ только объясняется успѣхъ мисіонерскаго дѣла въ этомъ станѣ, а главное -- той безавѣтною любовію къ своему дѣлу, какой живетъ мисіонеръ св. Александръ Поповъ, особенно послѣ постигшаго его семейнаго горя (смерти жены). По всему видно, что цѣлю жизни онъ поставилъ себѣ -- служеніе вѣчному спасенію погибающихъ во тьмѣ и снѣи смертной. Нельзя умолчать и о его работахъ по благоукрашенію мисіонерскаго стана, въ чемъ по силамъ помогаетъ ему и инородческое общество.

Съ учрежденіемъ въ соответствіе новому распредѣленію главныхъ пунктовъ инородческаго управленія, инородной управы при станѣ, до селъ относительно пустынномъ, обезпечивается дальнѣйшее преуспѣяніе здѣсь мисіонерскаго дѣла. При станѣ окрещено 106 душъ.

г) *Боханскій станъ.*

При менѣе благоприятныхъ условіяхъ въ отчетный годъ пришлось проходить свое служеніе здѣшнему мисіонеру. Бывшіе не порядки въ инородческомъ управленіи тибельно отозвавшіеся на всеиъ стрѣхъ жизни преимущественно этой местности, -- вредили дѣлу мисіи и въ отчетномъ году. По вѣраіному, весь годъ мисіонеръ Лахинъ ни отъ кого не видѣлъ въ своемъ дѣлѣ не только помощи, но и сочувствія, скажемъ болѣе. Благодаря царившей во всемъ безурядицѣ, кому и слѣдовало, -- и тѣ не внимали даже законнѣйшимъ его требованіямъ.

При посѣщеніи этого стана въ Октябрѣ я пытался напомнить кому слѣдовало о прежнемъ достолюбезномъ отношеніи къ миссіи, и вообще къ болѣе вліятельнымъ въ вѣдомствѣ лицамъ, обращался съ просьбой помочь святому дѣлу, но и мои убѣжденія, какъ послѣ оказалось, ни привели къ чему. Оставалось ждать, когда успокоятся возгорѣвшіяся страсти, вѣрнѣе же — возложить надежду на Бога, сильная и стропотная превратитъ въ пути гладки.

Но и при такихъ условіяхъ миссіонеръ Дахинъ согласенъ моему наставленію трудиться и терпѣть, не ослабѣвалъ въ своемъ дѣланіи; за отчетный годъ имъ просвѣщено св. священіемъ 174 души — плодъ нѣсколькихъ поѣздокъ по улусамъ.

Въ эти же посѣщенія миссіонеръ дѣлалъ все, что слѣдовало для утверженія крещенныхъ въ правилахъ вѣры и жизни христіанской.

Аларское вѣдомство.

Аларскій (при степной думѣ) и Бажевскій миссіонерскій станъ. По вопросу о ламствѣ и его отношеніи къ христіанству здѣшній миссіонеръ, о. Николай Затопляевъ, за отчетный годъ сообщаетъ слѣдующія свѣдѣнія: ламы, пишетъ миссіонеръ, сознавая сами, что лонва, ноль или отъ каждаго годомъ болѣе и болѣе начинаетъ колебаться съ особенною напряженною силою стараются поддерживать его, для чего употребляютъ въ ходъ всевозможныя средства.

Въ настоящемъ году ширеюи холя лично и не бытъ хамбо-ламы для личныхъ совѣтовъ и наставленій, а также для подбора подходящихъ для его цѣлей ламъ, но зато имѣлась дѣятельная переписка, какъ съ самимъ хамбой, такъ съ его канцеляріей. Результатомъ этой переписки было, что одинъ старый лама былъ удаленъ, а взаменъ

исланы, новые и молодые, все забайкальцы. Всѣхъ ламы те-
 деры четырнадцать. Вои они почти никогда не видятъ дома,
 а развѣзжаются по улусамъ. Все вѣдомство, и по видимому,
 раздѣлено ими на удѣлы и въ каждомъ удѣлѣ живетъ одинъ
 или два ламы, не являясь въ дацану по мѣсяцу, а въ нѣтъ
 которыхъ улусахъ, болѣе податливыхъ къ ламамъ, ламы
 живутъ почти постоянно. Живя въ улусахъ, ламы всевоз-
 можными средствами стараются удержать ламановъ отъ пере-
 хода въ христіанство. Такъ, рови устраиваютъ, кромѣ обще-
 ственныхъ служеній на поляхъ, служенія по домамъ. Эти
 служенія, какъ мы объяснили, одни бурята, они приравни-
 ваютъ къ нашимъ молебнамъ по домамъ и тхожденіямъ съ ико-
 нами. При этомъ въ своихъ службахъ они стараются
 поддѣлываться подъ духъ народа, одѣлаи для этой цѣли, когда
 нужно, измѣненіе въ своихъ служебникахъ. Постройка нашего
 новаго храма, даетъ имъ много темъ для пропаганды. Такъ,
 они постоянно стараются внушать бурятамъ, что появленіе
 въ нашемъ вѣдомствѣ разныхъ заразительныхъ болѣзней:
 бори, оспы и т. п. — есть кара будды за отступничество отъ
 его вѣры и допущеніе постройки христіанскаго храма. Въ
 улусѣ, гдѣ строится церковь, хлѣбъ три года родится
 плохо. — Изъ это ламы опять приписываютъ тому, гдѣ
 строится церковь, а не за то, что они бѣзультатно
 Чтобы привлечь на свои службы при дацанѣ, въ дру-
 гихъ мѣстахъ болѣе народа, ламы заведѣваютъ удаче
 болѣе, посылаютъ гонцовъ съ оповѣщеніемъ, что делъ того то
 числа будетъ праздникъ и тамъ будетъ много водки. Подоб-
 ными оповѣщеніями въ отведенъ году, они хотѣли предра-
 сноложить бурятамъ особенно торжественному празднованію
 Майдара, но случилось, что барда, вовсе не собравшись. Но

ламы и не уйдешь. Праздники были отложены и поныне гонимы
 и вдобавле прельных толмичевы повесились. а в новыи дни поре-
 шениями Но и наглаголы разь нынчурлаюсь фреглароватся
 никуда не собралось до вельмь маго. и тогда уж сами сламы, а во-
 тавы асть широту емви справлялись по улусамъ, распекая сво-
 нкы, поклоняемыи гримови и до рѣчамъ, грозящымъ а разными
 бедеряжи и и. действительнорди. Итого и напутал ити по корымъ,
 чиршъ, то чобши отвлечьъ отъ себя отиривъ будды, и просили тѣхъ
 завидоламою служивъ вѣхъ шочиталъ о инстинцельныя ахурули
 (себу жбы) мод. он вичужуе, ахриоп ви иичужуе ахрипнотъ
 - шав. Ницъ намъ аты, что и на у гива и в ламы сиавно. а и и ству
 ютъ ага биритъ, о такъ и какъ оу гмихъ. и в отари укоренилось
 убывденіе, што ламы своимъ и ченіи и таинствонныхъ закни-
 ваной могущи оавель на акого охриыхъ разныи болыны и даже
 самуи сиортъ. П. ахви и до жуе ахриовъ а аична и мен, он жу
 а гив. Но олагодареніе вогу! — не смотря на козни и старши
 ламъ, многие изъ здѣшнихъ вѣш бурятъ, которыхъ и прежде
 зналъ за рыныхъ ламатовъ, нынѣ отбояется къ ламству
 не такъ уже фанатично! вступаютъ въ бесѣду и охотно слу-
 шаютъ разказы о христанствѣ, между тѣмъ, какъ раньше
 вѣтль ко в не хотѣли слушать, но даже уобгали отъ подоб-
 ныхъ бесѣду. Но вотъ фонтъ иного шаритъ ратъ. Въ Байатъ
 пуйскомъ улусѣ мною былъ подготовленъ ко крещенію одинъ
 старецъ, который отжилъ урещеніе до того времени. Когда
 прѣду шотитъ. а оласно такому же дайно фмъ (со мною быль
 и саомникъ) отъ означенное время и становились еси а в
 домъ. И помянутого старца уо. После обычае в уо ченіи я пред-
 ложилъ старцу исполнить обрядъ и окреститься, и что
 жей в вдрупи старецъ, къ моему удивленію и ошорченію, съ
 горячностію и ала и а етъ отказываться. Спрашиваю о причинѣ

жизни и смерти постигло великое бедствие, утешая вдумеры тевдин-
 ственный и любимый внуку, а за что будешь, никогда не отрече-
 щусь?» — «Да кто же, говорю, сказал тебе это? Откуда ты знаешь,
 что твой внук умрет потому, а не тыго задумалъ
 креститься?» — «Сказали мнѣ это ламы, а они узнали изъ
 книги; они долго читали у насъ книги три дня читали и
 оттуда узнали, что я думалъ креститься и что за это у
 меня взятъ будда единственного внука. Нѣтъ, не буду крест-
 иться ни за что! — решительно воскликнулъ онъ. Такъ я
 его и не окрестилъ. После узналъ я что ламы узнавали о
 его намереніи креститься, воспользовались смертию его внука
 и его разстроеннымъ душевнымъ состояніемъ, чтобы отвлечь
 его отъ задуманнаго имъ святаго дѣла.»

Въ отчетномъ году дѣятельность миссіонера Затоляева
 состояла въ поѣздкахъ по улусамъ, какъ для пріобрѣтенія
 новыхъ овецъ къ стаду Христову, такъ и для наставленія
 и укрѣпленія ранѣ крещенныхъ.

Обыкновенно въ каждый пріездъ миссіонера въ улусъ
 собирались для бесѣды какъ крещенные, такъ и не крещен-
 ные. Какъ тѣмъ, такъ и другимъ коротенько рассказыва-
 лась жизнь Іисуса Христа, Сына Божія, при томъ, не крещен-
 ные были убѣждаемы оставить ламское суевѣріе и чрезъ
 крещение вступить въ лоно истинной православно-христіан-

ской вѣры, а новокрещеннымъ предлагалось наставленіе твердо
 держаться уже принятаго ими христіанства и не поддаваться
 кознямъ ламъ. Иногда такія бесѣды увѣнчивались успѣ-
 хомъ, — пріобрѣталось новыхъ одинъ или два христіанина
 тутъ-же, но въ большинствѣ случаевъ приходилось слушать
 отвѣты: «подумаемъ,» или даже прямые отказы, мотивируе-

мы шьмъ) что въ перемѣнахъ вѣры — великій грѣхъ, за который
 наредьт будда ии што, дамы, ружна въ нобъ охвѣтотступленіяхъ,
 овлобятся въ дашихъ гѣду, по средствомъ у своихъ члѣнѣй илзавати
 наній могутъ навѣшь наванихъ, омного золъотя вД — «?аууи
 тл.м.у.вѣ отчетномъ году при г. Аларскомъ станѣ просвѣщеню
 сви крещеніемъ 126. человекѣ» — «?аууи

На положеніе миссіонерскаго дѣла въ Бажеевскомъ станѣ,
 совднемъ съ Аларскимъ (въ 12-ти верстахъ), много вліяетъ
 также улусовъ, но здѣсь козни его парализуются, хотя и
 незначительно, сплоченностію русскаго населенія какъ въ
 самомъ станѣ, такъ и въ окружающихъ его селеніяхъ.

Въ отчетномъ году здѣсь трудились два миссіонера: до
 половины года свящ. Н. Поповъ, а затѣмъ свящ. Конс. По-
 повъ, перешедшій изъ прихода и только начавшій миссіонер-
 ское дѣло.

Новоназначенный свящ. Поповъ съ ревностію принялся
 за свое дѣло. Въ такое короткое время онъ успѣлъ побу-
 вать во всѣхъ улусахъ своего миссіонерскаго района, съ
 дѣлю ознакомиться съ положеніемъ и породцевъ и ихъ духов-
 нымъ строемъ; извѣстны намъ и его заботы по капиталь-
 ному ремонту мѣстнаго храма и по устройству новой мис-
 сіонерской школы въ Куйтинскомъ улусѣ. Видно, что на-
 призывъ къ новому для него дѣлу онъ смотритъ, какъ на
 Божье призваніе.

Оба миссіонера за отчетный годъ окрестили 97 душъ. —
 въ чемъ, по ихъ собственному сознанию, не мало содѣй-
 ствовалъ имъ главный родоначальникъ вѣдомства П. П.
 Батаровъ.

Въ отчетномъ году въ Бажеевскомъ станѣ, по распоряженію
 миссіонера, въ Куйтинскомъ улусѣ, въ селеніи «Хайр-Талъ»
 открыта новая миссіонерская школа, въ которой обучаются
 12 мальчиковъ и 12 девочекъ. Въ селеніи «Хайр-Талъ»
 также открыта новая миссіонерская школа, въ которой обучаются
 12 мальчиковъ и 12 девочекъ.

Валаганское ведомство. Один из бо-
 (Нукунтский и Нельхайский томи).
 Нукунтский томи.
 Особеннымъ, опытомъ прѣвѣреннымъ способомъ при-
 влечения новыхъ чадъ къ христіанству Нукунтскій миссіонеръ,
 свящ. Африканъ Медвѣдевъ, считаетъ дѣйствованіе на ино-
 родцевъ при посредствѣ ранѣе прѣсвѣщенныхъ, разумѣй-
 шихъ членовъ изъ ихъ же среды. Но такихъ полезныхъ для
 себя людей миссіонеръ иногда усматривалъ и не обращен-
 ныхъ еще къ христіанству, еще колеблющихся въ сомнѣ-
 ніяхъ, или же хотя и расположенныхъ къ крещенію но задер-
 живаемыхъ въ этомъ намѣреніи какими-либо семейными
 условіями. Не безъ усилій со стороны миссіонера приобрѣ-
 тались эти люди для церкви Божіей, но эти труды и усилія
 вознаградились тѣмъ добромъ, какимъ для цѣлей миссіи от-
 зывалось ихъ обращеніе. Оставляя язычество послѣ борьбы
 въ силу уже искреннѣйшаго, глубочайшаго убѣжденія въ прево-
 сходствѣ христіанства, эти люди обращались дѣйствительно
 въ лучшія, благопотребнѣйшія орудія для пользы христіан-
 ства, становились лучшими и разумѣйшими пособниками
 миссіонера и вмѣстѣ лучшимъ украшеніемъ христіанской
 инородческой среды. Миссіонеру, о. Медвѣдеву удѣе важнѣй-
 шимъ служенію удавалось приобретать такихъ друзей миссіи;
 и за отчетный годъ были примѣры подобоныхъ обращеній.
 При каждомъ посѣщеніи моего этого стана, лати люди пер-
 выми являлись для привѣтствованія меня и всякій разъ по-
 явленіе ихъ меня глубоко радовало. Въ лицѣ ихъ я вижу нароч-
 читыхъ избранниковъ Божіихъ для пріусушья христіанства.
 Некоторые изъ нихъ, по заслужительствованію епархіальнаго
 начальства, удостоены Царской милости.

Вообще надо сказать, что въ старѣйшемъ изъ становъ округа, Нукутскомъ станѣ, съ самыхъ первыхъ годовъ его существованія, христіанская проповѣдь благодаря содѣйствію лицъ вліятельныхъ въ обществѣ, была особенно плодотворна и росла, не смотря на сильныя помѣхи со стороны шаманства.

Въ отчетный годъ съ обычными миссіонерскими разѣздами и требованіями миссіонеръ Медвѣдевъ соединялъ служеніе въ приписномъ къ стану храмѣ, не давно устроенномъ на средства благотворителя изъ инородцевъ въ Зунгарскомъ улусѣ.

Окрещено при станѣ 203 души.

въ Нельхайскій станъ.

Въ нынѣшнемъ году прихотанъ Нельхайскаго станъ постигло два ужасныхъ бѣдствія: общій по всему району урожай хлѣба и заразительная эпидемія на рогатый скотъ подъ названіемъ чумы. Вслѣдствіе этого жители многихъ улусовъ пришли въ крайнюю бѣдность. Въ миссіонерскіе объѣзды миссіонеру приходилось страдать по такимъ улусамъ, въ которыхъ буквально весь скотъ вывалился изъ хлѣбъ не родился.

Въ виду такого бѣдствія, миссіонеръ Флеровъ находилъ целесообразнымъ собирать всѣхъ на общія молебствія, при чемъ предлагалъ соответствующія утѣшенія и не безплодно. Буряты, какъ подмѣтилъ миссіонеръ, на этихъ молебствіяхъ съ усердіемъ молились и съ благодарнымъ подходили любить животворящій крестъ Христовъ.

Случившееся бѣдствіе, по сообщенію о. Флерова, многими отозвалось прямо въ добромъ. Миссіонеръ пишетъ, что

святыхъ въ томъ и назадъ, когда на подъяль гд рвыя оббъды
 съ Евангельскою проповѣдію, лѣвую куни вѣрѣнази недовѣрїе
 грубости и упорство. Тогда жъ чрезвычайнотрудно было со-
 брать не только на мисіонернїи слушанїе, проповѣди, но
 даже для того только, чтобы посмотрѣть на мисіонера
 а дѣлѣ на нихъ. Бывали не рѣдко случаи, что многіе уви-
 давъ мисіонерѣ, убѣжили изъ улусовъ въ степи. Теперь же,
 куда ни забавалъ я, вездѣ встрѣчали меня съ любовью и
 безпрестанно обращали за совѣтами и нужными наставле-
 ніями. Для заведенїи одной вѣдомствѣ Бутейскомъ
 рудовомъ управленїи утонулъ иисаръ; нужно было выбрать
 другое лицо, кандидатомъ нашлось довольно, но рѣшено
 было рѣшили, что бѣзъ согласїа батюшки они ничего не
 могутъ сдѣлать. Подмѣчено также, что въ Богослуженїяхъ
 въ торжественныя праздники и въ родѣ тѣхъ важныя дѣла
 стали собираться больше и больше. Въ небольшомъ же ко-
 личествѣ являются и въ воскресныя службы.
 Всего просвѣщено св. крещенїемъ въ отчетномъ году при
 Нельхайскомъ станѣ 107 человекъ.

Такимъ образомъ всѣхъ просвѣщенныхъ св. крещенїемъ
 впродѣвъ за отчетный годъ насчитывается — по Иркутскому
 округу (включая сюда и кудинско-капсальское вѣдомство)
 373 человекъ, по Верхленскому округу 95 человекъ, и
 наконецъ, по Балаганскому 1,146 человекъ; сверхъ того окр-
 щено начальникомъ мисіи при Вознесенскомъ монастырѣ
 6 человекъ, священникомъ Осинской — Нокровской церкви
 Василиемъ Гарховымъ 69 человекъ, и при другихъ приход-
 скихъ церквахъ 34 человекъ и Китайскимъ священникомъ
 Дим. Гагаринымъ 28 человекъ. Всего такимъ образомъ
 окрещено 1751 человекъ.

О своей деятельности по делам сообщают следующее:
 В июле я посетил миссионерские станы Тункинские в ведом-
 ства, при чем мною в сослужении Т. С. тункинскими мисси-
 онерами, посвященными часовня на сопке в Буха-Носна (см.
 отчет по Тузунскому стану). И вот, благодаря тому же
 - я в июле посетил много станы Верхленского в ведом-
 ства, расположенные по Якутскому тракту. На этот раз
 мне пришлось побуждать миссионерами довольно мно-
 герских вопросов, вызванных в связи в объезде в до-
 мства Его Сиятельства графа Игнатьева. Снова в октябрь
 мне пришлось побывать в Усть-Ордынском, Хроотовском
 и Харбачовском станах, по случаю поездки моей на
 вращение храмов в поселках Сидовском и Олзюновском
 Верхленского округа. И вот, благодаря тому же
 - наконец в октябре же и начал в ноябре я посетил
 все станы Балаганского округа для крещения и
 подготовленных в этом миссионерами.

(Окончание послыдует).



Оби-
 -

В

Редакторъ, Ректоръ Иркутской Духовн. Семинаріи Архимандритъ Григорій

Цена за годъ дозволяется Ценовъ, Инспекторъ Иркутской Духовн. Семинаріи Яковъ Стуковъ.

Типографія А. Сизыхъ (бывшая Сеницына), на Бодичей ул. 7 д. Плыниной